

忆往昔侨校岁月 叙廿载校友情缘

写在集美侨校香港校友会成立 20 周年之际

□ 王起鹏

集美侨校香港校友会于3月10日举行会员大会,选举产生以宋立武为会长,王钦贤、王伟元为主席的第八届理事会。4月9日至11日,宋立武、王钦贤一行到厦门,前往相关部门拜访,促进联谊交流。

今年是陈嘉庚先生诞辰150周年,也是集美侨校香港校友会成立20周年,集美侨校香港校友会定于5月25日,在香港举行庆祝成立二十周年暨第八届理事就职典礼,藉以缅怀陈嘉庚先生倾资兴学、服务社会的爱国精神。



集美侨校香港校友会第八届理事

回眸历史 初心不忘

众所周知,华侨大学华文学院的前身是被誉为“侨生摇篮”的集美华侨学生补习学校(简称“集美侨校”),而集美侨校的历史是与陈嘉庚先生、集美学妹联系在一起的。

1953年6月,陈嘉庚考虑到南洋各地华侨教育受种种限制,回国求学的侨生将会日益增多,便向中央人民政府建议在集美创办归国华侨学生中等补习学校,专收归国侨生,进行补习教育。据统计,自1954年1月正式开学至1971年11月停办(后又复办),集美侨校先后办了354个班,共接收来自20多个国家和地区的华侨学生19432人。

2004年12月,香港集美侨校校友王钦贤、苏培祥、张仁忠、古兆宗、叶联意、王伟元、李琼惠、李秀桂、林秉雄、庄仲麟等,在广大集美侨校校友的期盼中,筹备成立了第一届集美侨校香港校友会理事会,并选举张仁忠为会长,林秉雄、苏培祥、古兆宗、关文福、庄忠麟、李琼惠、李秀桂、黄碧珍、王伟元为副会长。此前,张仁忠与校友们共同编写章程,与母校积极沟通,做了大量工作,促使校友

会顺利成立。

2005年1月,集美侨校香港校友会举行了盛大的成立大会暨第一届理事会就职典礼。近千位社会贤达、侨界名人、社团代表欢聚一堂,现场气氛热烈,充满欢乐。时任会长张仁忠在大会上简要地说明了校友会成立的宗旨,表示将团结广大校友,继续弘扬陈嘉庚先生的爱国精神,与香港众多爱国兄弟社团一起,为香港繁荣和祖国统一大业贡献力量。荣誉会长王钦贤代表全国政协委员、集美校友曾星如及荣誉会长叶联意致贺词,并在校友致辞中衷心祝愿集美侨校校友会能发挥爱国、爱港、爱侨、爱校的优良传统,成为校友们温馨、和谐的大家庭。

2009年5月,集美侨校香港校友会迎来了五周年庆典暨第三届理事会就职典礼。遵照章程,张仁忠提出卸任会长的请求,但在理事们的一致推选下,会议根据会章再次进行了全体与会会员的表决,张仁忠再次以高票当选。在张仁忠的带领下,校友会由成立初期的150位会员,到他任期的第三届,发展到600多名会员。



成立大会

勇毅前行 任重道远

成立以来,集美侨校香港校友会脚踏实地前进,逐年健康成长,得到香港各友好社团认同和接纳的同时,也奠定了一定的社会地位,其成绩有目共睹。2011年,在张仁忠的主持

下,集美侨校香港校友会第四届理事会推选王伟元为新一届会长,此后连任四届。王伟元主张“和谐、自主、自立”,开展各项有益活动,得到大家的支持和拥戴。

2011年8月,王伟元在就任典礼上致辞表示,会长的工作任重而道远,相信在前辈的支持指导下,全体理事会员同心协力,今后的工作将开展得更好。校友会组建的宗旨中,最重要的一条就是服务校友,一切工作都要围绕这个中心展开。集美侨校由陈嘉庚先生亲自创办,在嘉庚精神的鼓舞下,侨校的每一位教职人员都全心付出,集美侨校被海



第六届理事会就职典礼

誉“侨生摇篮”实至名归。数十年弹指一挥间,当年的青年学子如今已年逾花甲,但是在香港的集美侨校校友们始终不忘母校的悉心栽培,嘉庚精神是我们凝聚在一起的精神基石。

此后,集美侨校校友会每年都组织会员参与各式各样的活动。除了在香港组织旅游活动之外,还到广东、福建等地开展“开春之旅”“联谊之旅”,与涉侨组织开展联谊活动。校友会还定时举行敬老爱老、助侨、惠侨、暖侨等系列活动。此外,校友会每届理事会都会组织部分成员回母校参观访问,成为香港校友与母校之间联系

中共中央重申党的侨务政策,1978年12月,集美侨校开始复办招生。由于侨校学生日益增多,急需充实教师人才,1980年12月,时任副校长的庄恭武及老师林鹤龄、邓金山与厦大教授潘懋元等协商,把刚毕业于数学系的优秀学生宋立武选调到集美侨校任教。

宋立武在集美侨校8年,教书育人,桃李天下,许多复办后的集美侨校校友都是他的学生。1988年移居香港后,他靠着才智打拼、创业,并于1998年回到厦门设立“利和(香港)发展有限公司”,其业务遍及欧美,后任集美校友总会理事、副会长。他牢记“忠公、诚毅、勤俭、创新”的嘉庚精神,在任镜波接任集美校友总会会长后不久,便提出筹建集美校友总会会馆的建议和设想,并带头捐助10万元人民币。集美区委、区政府对集美校友会馆建设大力支持,在同集路集美段旧城改造的黄金地段,无偿划拨一块地皮,用于建造集美校友总会会馆。此后,为筹措兴建会馆的上千万元资金,李尚大兄弟慷慨相助,各出人民币150万元支持



第五届理事会就职典礼

的桥梁。

2013年10月,集美侨校香港校友会组织400多位校友出席陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会暨华大中文学院(集美侨校)建校70周年纪念活动,盛况空前。

2015年1月,在王钦贤的提议和赞助下,集美侨校香港校友会组织200余位校友,搭乘高铁回到母校华文学院(集美侨校),看望和慰问从侨校退休的老教师们。久别重逢,校友们感慨:“岁月易逝,我们虽年事已高,但总想再回来看看。祝愿老师们健康长寿。”参观完母校后,一行人在校友王起鹏的陪同下,前往泉州参观华侨大学泉州校区,游览市区名胜古迹,并前往湄洲岛,访问妈祖故里。这一切都给校友

们留下了难忘的回忆。

2023年10月,集美侨校香港校友会组织180多位校友回到集美,参加陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会暨华大中文学院(集美侨校)建校70周年纪念活动,意义深远。

多年来,集美侨校香港校友会的多位成员,成为了香港集美校友会的重要骨干,活跃在香港侨界及各侨团组织中。集美侨校香港校友会成为香港厦门联谊总会团体会员之后,王伟元带领侨校校友积极参加联谊会组织的义工队等各项活动。在他的组织带领下,校友们高举爱国、爱港、爱乡、爱侨的旗帜,积极参与爱国爱港社会事务,坚决维护一国两制,支持特区政府依法施政,并为促进厦港经贸合作、增进校友与母校沟通交流作了许多奉献。

传承发展 不负众望



2019年集美侨校香港校友会一行受到集美校友总会永远名誉会长任镜波(前三左)热情接待

会馆建设;任镜波带头垂范,还发动妻子及子孙捐款;各地集美校友在呼吁下纷纷慷慨解囊……

宋立武以任镜波淡泊名利、诚实正派的精神为榜样,在集美校友会工作“只谈奉献、不谈回报”。只要在厦门,他都会积极参加校友会组织的活动,出席纪念陈嘉庚先生的相关活动,通过对“诚毅”校训的理解和诠释,宣传嘉庚精神,讲好嘉庚故事。

2024年3月,集美侨校香港校友会依照章程举行会员大会,选举产生第八次理事会,宋立武当选为第八届会长。相信在新届会长的带领下,集美侨校香港校友会将继续

“联络感情、力求互助”的工作重心,以及“弘扬嘉庚精神,联络海内外校友,为校友服务、为母校服务、为社会服务”的会务方针,与母校保持沟通与联络,发扬团结友爱的光荣传统,使校友会发展更上一层楼。

陶渊明诗云:“盛年不重来,一日难再晨。及时当勉励,岁月不待人。”对于校友们来说,20年是段不短的时光,值得细细回味、慢慢总结。20年来,集美侨校香港校友会由初创而至成熟,队伍不断壮大,现在已有1300多位会员。校友会此行,促进厦港两地联络联谊,当年的同窗旧友亦能再次相聚,是难得的机缘,值得大家珍惜。